

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年6月

1

星期四

农历癸卯年四月十四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第 239 期 今日 4 版



微信公众号



新闻客户端

习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁

新华社北京5月31日电 近日，国家主席习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁，鼓励她努力学习、追求梦想，传承好中孟传统友谊。

习近平指出，沁在信中讲述的亲身经历是中孟友好的生动写照。中国和孟加拉国人民自古以来就是好邻居、好朋友，拥有绵延千年的友好交往历史。600多年前，中国明代航海家郑和的“宝船”两度到访孟加拉，在两国人民中间播撒下友谊的种子。600多年后，中国海军“和平方舟”号医院舰怀仁远航，中国女军医在吉大港帮助沁的母亲渡过险境、顺利生产，沁的父亲用孟语“中国”为其取名，谱写了中孟友好新的感人篇章。

习近平强调，得知沁立志长大后做中孟友谊的使者，未来希望到中国学医，像“中国妈妈”那样救死扶伤，感到十分高兴。希望沁珍惜韶华、努力学习，实现自己的梦想，回馈家庭、服务社会、报效祖国。在“六一”国际儿童节到来之际，祝沁身体健康、家庭幸福、学习进步。

阿里法·沁2010年出生时，其母因患严重心脏病遭遇难产，一度生命垂危。当时正在孟加拉国吉大港访问的中国海军“和平方舟”号医院舰接到求助，派出女军医第一时间赶赴当地医院，顶着巨大压力进行剖腹产手术，最终母女平安。为表感激，她的父亲为其起名“沁”(Chin)，孟语意为“中国”。

习近平在北京育英学校考察时强调

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童 向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

蔡奇丁薛祥陪同考察

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校，看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺节日。习近平强调，少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家长期望，不负党和人民期待。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察。

北京育英学校1948年创办于河北西柏坡，前身为“中共中央直属机关供给部育英

小学校”。75年来，学校在老一辈革命家关心关怀下，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，推行学制创新，开展特色办学，引领学生德智体美劳全面发展。

习近平来到学校，首先走进校史馆，了解学校历史沿革、建设发展和近年来推动教育教学改革创新、落实“双减”政策要求、促进学生德智体美劳全面发展等情况。习近平指出，教育的根本任务是立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面的培养缺一不可。“双减”政策落地有一个过程，要久久为功。要引导家长、学校、社会等各方面提高认识，推动落实好“双减”工作要求，促进学生全面发展。育英学校具有光荣的革命传

统和鲜明的红色基因。要加强革命传统教育，让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色基因，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。

习近平步行察看校园环境。篮球场上学生们正在打篮球、跳绳，上体育课。习近平指出，提高人的健康素质，青少年是黄金期。这个阶段，长身体是第一位的，身体好了，才能为今后一生的学习工作打好基础。体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了，孩子们不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的。体育锻炼要从小抓起，体育锻炼多一些，“小胖墩”、“小眼镜”就少一些。学校要把体育老师配备好，家庭、学校、社会等各方面都

要为少年儿童增强体魄创造条件。

随后，习近平来到学生农场。这里是学生开展农业种植活动的实践场所，阳光下、田垄上，一排排绿油油的菜苗生机勃勃。孩子们拿着水桶、铲子、耙子、毛笔，为西红柿、黄瓜等浇水、松土、除草、授粉。习近平强调，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念，培养劳动习惯，提高劳动能力，有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少，不光“四体不勤”，而且“五谷不分”，对吃的是什么、从哪里来的、怎么来的都不知道，更体会不到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。他对同学们说，认识大自然，首先要从认识身边的植物开始。同学们栽培的各种植物，虽然书本上都有介绍，但大家亲

手种、亲自培育、跟踪观察，收获肯定是不一样的。希望同学们从“学农”中感受到农作的艰辛和农民的不易，从小养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好习惯，为建设美丽中国作贡献。新时代生态文明建设要从娃娃抓起，通过生动活泼的劳动体验课程，让孩子亲自动手、亲身体验、自我感悟，让“绿水青山就是金山银山”的理念早早植入孩子的心灵。

学校思聪楼二层科学教室不时传出欢声笑语，习近平走进教室，师生们告诉总书记，他们正在运用所学的直线运动、曲线运动、斜面运动等知识，用积木动手设计搭建过山车模型进行验证。习近平指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。

(下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》。

文章强调，党的二十大报告明确指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。”这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

文章指出，党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移地走中国特色社会主义道路，确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会

主义制度，为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化，为中国式现代化提供强大精神力量。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛；否则，中国式现代化就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。

文章指出，党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。我们党始终坚守初心使命，矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，坚持把远大理想和阶段性

目标统一起来，接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。改革开放以来，我们建设社会主义现代化国家的奋斗目标都是循序渐进、一以贯之的，并随着实践的发展而不断丰富完善。党的二十大更加清晰擘画了到2035年我国发展的目标要求，科学描绘了全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。建设社会主义现代化国家是我们党一以贯之的奋斗目标，一代一代地接力推进，并不断取得举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。

(下转2版)

宝贝的“挫折”成长的课堂

□ 罗义华

在“六一”国际儿童节到来之际，在社会各界都向儿童送去鲜花与祝福的时候，正如全国妇联等10部门联合下发通知所要求的那样：“今年‘六一’以落实立德树人根本任务、培养拥有‘四个自信’好孩子为重点，组织开展丰富多彩的庆祝活动，让广大儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。”

儿童们的健康成长一直是党和政府及社会各界十分关心的重要事情。国家卫计委曾发布的“中国家庭发展追踪调查”结果显示，计划生育家庭占全国家庭总数的70%左右，城镇地区独生子女家庭已经成为主流，农村独生子女家庭比例占1/4以上。

集万千宠爱于一身的独生子女，在一定程度上存在五个方面的问题：一是以自我为中心，任性；二是过度依赖，自理能力差；三是怕吃苦，抗挫能力差；四是性格孤僻，交际能力差；五是接受理所当然，不会感恩。

这些问题的客观存在，已经影响孩子的健康成长。有教育专家认为，在孩子成长中存在的问题里，进行挫折教育是核心，是十分必要的，牵一发而动全身。

要弄懂“挫折教育”，就要懂得什么是“挫折”。挫折是人们在有目的的活动中，遇到无法克服或自以为无法克服的障碍或干扰，使其需要或动机不能得到满足而产生的障碍。

现代社会是一个充满挑战的社会，少年一路成长过来，不遭受挫折是不可能的。和过去相比，如今的价值观念和竞争压力都不可同日而语。过去生活水平相对较低，选择单一，也就不存在择校、就业等困惑。现在的价值取向越来越多元化，青少年也容易抑郁，更容易焦虑。

专家认为，面对挫折，一是寻找原因要合理化。人生不顺，十之八九。如果不能做到合理归因，总抱怨“为什么倒霉的总是我”“为什么老跟我过不去”，就容易遭受挫折，内心痛苦，甚至抑郁。二是做好情绪管理，认清自己的状态，不要把不是挫折的“挫折”都当成“挫折”。比如一个学生成绩常在班里到前十名，如果有一次没有进入前十，就以为是挫折，精神不振，就是没有做好自己的情绪管理，造成不必要的精神“内耗”。

“不经历风雨，怎能见彩虹，没有人能随随便便成功。”学校和家庭要正确对孩子进行“挫折教育”，多给孩子们讲那些身处逆境仍自强不息、奋力拼搏的励志故事，帮助孩子们增长直面现实生活的知识和能力，在逆境中有战胜困难的信心和勇气。

踽踽学步的“么儿”，每一次摔跤，都是一次难得的进步。让宝宝在“挫折”中前进，就是他人成长最好的课堂。

重庆市党政代表团赴山东考察并召开山东·重庆东西部协作第十九次联席会议 携手打造山区库区强县富民标志性成果 在中国式现代化场景中谱写鲁渝协作新篇章

袁家军林武在联席会议上讲话 胡衡华出席

□ 重庆日报记者 杨帆

5月30日至31日，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华率重庆市党政代表团赴山东考察，两省市召开山东·重庆东西部协作第十九次联席会议。山东省委书记林武出席有关活动。

31日下午，山东·重庆东西部协作第十九次联席会议在济南召开。会上，两省

市分别介绍了2023年经济社会发展和鲁渝协作情况。

袁家军在讲话中代表重庆市委、市政府和全市人民，对山东长期以来的无私帮助表示衷心感谢。袁家军指出，鲁渝扶贫协作启动以来，山东省委、省政府坚决贯彻党中央决策部署，坚决扛起政治责任，在帮助重庆打赢脱贫攻坚战、推动强县富民、造血功能提升、社会事业发

展、干部人才培养等方面成效显著，共同铸就了鲁渝协作深厚情谊。这是以习近平同志为核心的党中央英明决策的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，充分展示了中国特色社会主义制度的巨大优越性，也充分凝结着山东干部群众和社会各界的辛勤付出。近年来，山东牢记习近平总书记殷切嘱托，深入推进中国式现代化“山东实

践”，经济社会发展取得令人瞩目的成就。重庆要学习山东“走在前、开新局”的政治担当、构建现代化产业体系的丰富经验、建设绿色低碳高质量发展先行区的有效探索、打造乡村振兴齐鲁样板的成功做法、弘扬优秀传统文化的务实举措，更好推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。

(下转2版)

大足区举行“六一”国际儿童节庆祝活动

徐晓勇罗晓春等出席

新渝报讯(记者 张琦/文 晁波/图)5月31日，大足区2023年“六一”国际儿童节庆祝活动在龙岗一小举行。

大足区委副书记、区政府区长徐晓勇，区委副书记罗晓春，以及吴宗发、印国建、王大蓉、李继刚、周树云、席捲澜等市管领导出席活动。

龙岗一小西街校区内，到处洋溢着孩子们的欢笑声。机器人小解说、石魂少年小程序AI互动、少年科学院……数字校园建设成果被孩子们用独特的方式一一展现。手工制作、多彩糖画、器乐表演、校园电视台采访……孩子们多才多艺，用歌声、用舞蹈、用笑声欢度节日。

文艺表演中，龙岗一小的师生们带来了街舞、情景舞蹈等精彩节目，并通过视频连线与宝顶实验小学、拾万实验学校、

四川省内江市桐梓坝小学三个分会场互动，充分展示了广大少年儿童热爱祖国、朝气蓬勃、健康向上的精神风貌。

罗晓春代表大足区委、区政府、区政协向全区少年儿童致以节日的祝福，向广大教育工作者致以崇高的敬意，向所有关心少年儿童健康成长的社会各界表示衷心的感谢。他说，少年儿童要把“请党放心、强国有我”作为青春誓言，从小树立远大志向，刻苦学习知识，锻炼身体体魄，用大足石刻世界文化遗产的文化内涵和思想精髓浸润心田，不断增强对党、对祖国、对人民、对社会主义的热爱之情，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

当天，活动还慰问了留守儿童代表，表彰了优秀学生代表和少先队辅导员代表。

(相关新闻详见今日3版)



5月31日，龙岗一小举行文艺汇演，庆祝“六一”国际儿童节。

导读

大足：“活化”世界文化遗产
数字技术让精美的石刻会“说话”

03版